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У статті розглядаються проблеми підвищення мотивації при ви-
вченні вищої математики у технічних ВНЗ через використання міжпре-
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блеми за допомогою використання прикладних задач. 
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Як відомо, викладання вищої математики у ВНЗ має дві основних 

мети: одержання студентом фундаментальної математичної підготовки 
та набуття навичок математичного моделювання процесів, що безпосе-
редньо пов’язані з його майбутньою професійною діяльністю. З іншого 
боку,потужним засобом мотивації студентів є використання міжпредме-
тних зв’язків при викладанні дисциплін фундаментального циклу у тех-
нічних ВНЗ. Шляхи реалізації міжпредметних зв’язків є одним  із актуа-
льних, але досі мало вивчених, засобів вдосконалення навчання.  

Існуючі дослідження в переважній своїй більшості стосуються шкі-
льної освіти. Проблема міжпредметних зв’язків у ВНЗ вивчена мало. Це 
пояснюється зокрема тим,що викладач, а тим більше студенти, не мо-
жуть вільно орієнтуватися навіть в суміжних предметах в силу великого 
об’єму спеціального матеріалу. Тому реалізація міжпредметних зв’язків 
у ВНЗ є складною, але дуже важливою проблемою [1-3]. 

Метою нашого дослідження є виявлення шляхів реалізації між-
предметних зв’язків та шляхів її оптимізації під час вивчення курсу ви-
щої математики студентами, що навчаються за спеціальністю 
«Технологія захисту навколишнього середовища». 

Об’єктом дослідження є міжпредметні зв’язки при вивченні вищої 
математики студентами вищого навчального закладу технічного спряму-
вання. 

Предметом дослідження – реалізація міжпредметних зв’язків під 
час вивчення курсу вищої математики. 

Методи дослідження. — теоретичний аналіз та узагальнення нау-
ково-методичної літератури; педагогічне спостереження; педагогічний 
експеримент. 
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Виділяють наступні засоби реалізації міжпредметних зв’язків в 
процесі навчання: запитання, завдання, навчальні проблеми міжпредме-
тного змісту, прикладні задачі та і інші.  

Розглянемо реалізацію таких зв’язків через розв’язання міжпред-
метних завдань, які носять комплексний характер. Комплексним можна 
назвати завдання, яке потребує всебічної характеристики об’єкту на ос-
нові застосування знань із декількох предметів [1, 2]. Серед них виділи-
мо міжпредметні задачі. Міжпредметними можна назвати задачі, які ви-
магають підключення знань із різних предметів, або задачі, які складені 
на матеріалі одного предмету, але застосовуються із певною пізнаваль-
ною метою при викладанні іншого. Такі задачі використовуються в 
практиці навчання і досить освітленні в методичній літературі [3]. 

Основним засобом зв’язку математики з іншими науками є матема-
тичні моделі. Як відомо, під математичною моделлю у вузькому значен-
ні розуміють опис у вигляді рівнянь і нерівностей реальних фізичних, 
хімічних, технологічних, біологічних, економічних та інших процесів. 
Основною метою математичного моделювання є дослідження об’єкта та 
передбачення результатів спостережень. Моделювання у ВНЗ має два 
суттєві аспекти: мотиваційний та навчальний. Створення математичної 
моделі є потужним засобом мотивації при вивченні вищої математики. 
Розв’язання прикладних задач, які базуються на конкретних експериме-
нтальних дослідженнях, є найкращою ілюстрацією застосування мате-
матичних методів. З іншого боку розв’язання таких задач навчає студен-
тів методам побудови моделей, розвиває навички узагальнення та абст-
рагування. 

Розглянемо, наприклад, міжпредметні зв’язки при вивченні вищої 
математики студентами, що навчаються за спеціальністю «Технологія 
захисту навколишнього середовища». В якості прикладної задачі можна 
розглядати проблему забруднення ґрунтів. Математичне моделювання 
даної проблеми набуває особливого значення в умовах активного розви-
тку технологічних процесів в різних галузях промисловості. Вказана 
проблема в розрізі її екологічних аспектів є актуальною для багатьох ре-
гіонів України. Їй присвячено немало ґрунтовних наукових досліджень 
[4, 5]. Серед математичних моделей, які використовуються при описі да-
них процесів можна назвати такі, як регресійні, диференціальні рівняння 
та їх системи та інші. Зупинимось більш детально на емпіричній моделі, 
яка базується на побудові лінійної регресії (оскільки вона є більш досту-
пною для розуміння і не вимагає від студентів досить специфічних знань 
з математики, зокрема, в області теорії диференціальних рівнянь в час-
тинних похідних).  При цьому слід зазначити, що суттєвим для процесу 
побудови статистичних моделей є великий об’єм вибірки: чим більшим 
він є, тим точнішою буде створена модель. Але для розуміння принципу 
побудови такої моделі можна обмежитися вибіркою, що має невеликий 
об’єм. 
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Так при вивченні розділу «Функції багатьох змінних» для ілюстра-
ції теми «Метод найменших квадратів» можна взяти наступну приклад-
ну задачу, що базується на результатах експерименту, проведеного в ра-
мках написання дисертаційної роботи [6, 7]. 

Задача. За результатами взятих проб ґрунту в Шишацькому районі 
Полтавської області поблизу села Кавердина Балка в 3-х кілометрах від 
жилого масиву на Кавердинському УКПГ із свердловини №5, яка екс-
плуатується вже понад 10 років складено наступну таблицю 

 

Вміст нафтопродуктів, г/кг Відстань до 
свердловини Північна 

сторона 
Південна 
сторона 

Західна  
сторона 

Східна  
сторона 

10 м 28,17 23,5 22,17 19,8 
25 м 20,5 21,4 20,8 19,9 
50 м 19,3 20,7 20,13 18,4 
100 м 19,1 18,6 12,3 12,13 
150 м 10,8 8,3 10,6 10,83 
200 м 12,3 10,67 8,4 7,31 
250 м 6,3 5,1 7,1 6,6 

 
За методом найменших квадратів необхідно скласти рівняння ліній-

ної регресії, що описує залежність вмісту нафтопродуктів від відстані до 
свердловини за кожним із напрямків та зробити висновки про відстань, 
на якій вміст нафтопродуктів не виходить за межі норми. 

Розв’язання таких задач формує вміння виділяти суттєві ознаки, за-
писувати їх у зручній математичній формі, формувати самостійно мате-
матичні моделі та аналізувати їх. 

Таким чином, можна зробити наступні висновки: необхідність вико-
ристання міжпредметних зв’язків через розв’язання прикладних задач 
обумовлена тим, що процес побудови математичних моделей не є вузько 
математичним і може бути використаний в інших дисциплінах і напрям-
ках, він створює можливість більш детального осмислення сутності 
об’єктів дослідження; моделювання є потужним методом мотивації при 
вивченні фундаментальних дисциплін у ВНЗ; оскільки специфіка елеме-
нтарної і вищої математики полягає в тому, що вона має чітко вираже-
ний модельний характер, то реалізація міжпредметних зв’язків через 
прикладні задачі є дієвим методом засвоєння математичних понять та 
формування професійної компетенції майбутніх інженерів. 
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